

## INFLUENCIA DE LOS HECHOS

Ha sido preciso que los hechos destruyeran tantos errores lamentables como venía padeciendo una gran parte de la opinión en España, para que se haya percibido un cambio en esta misma opinión, con relación al problema de Cuba.

Se ha hecho una predicación constante de determinados procedimientos, por los órganos de mayor publicidad; halagaba esta predicación el amor propio del ejército y del pueblo, y con su conducta, el gobierno contribuía a llevar las cosas por esta dirección.

Porque simbolizaba un temperamento represivo, y la política de la guerra por la guerra, nombró el señor Cánovas al general Weyler, no habiéndose de reformas, ni de política conciliadora sino después de la Nota de Mr. Olney.

Nadie ha preconizado con más entusiasmo la política de la guerra por la guerra que el Sr. Cánovas, y todo lo ha pretendido arreglar en Cuba mandando hombres y hombres, hasta reunir un ejército de 200.000 soldados.

Después de año y medio de practicar semejante método, y para desarmar prevenciones de los Estados Unidos, publicó el Sr. Cánovas las reformas, aunque para dejarlas incumplidas, en la Gaceta, perseverando en su confianza para el general Weyler, que jamás ha representado en Cuba otra política que la de una gran intransigencia.

Los que en la Península combatimos el nombramiento del general Weyler, por su significación política, y los que a su vez auguramos que sería estéril la guerra por la guerra, si no se le completaba con otros procedimientos, por desgracia éramos pocos, y la prensa, con ligeras excepciones, estaba toda a favor de la tendencia del general Weyler.

Este error ha sido causa de que se hayan enviado a Cuba más hombres de los necesarios, y de que se hayan aumentado también innecesariamente los sacrificios en dinero.

Las consideraciones, respecto a los recursos del país, que se tuvieron en cuenta para limitar el envío de refuerzos a Filipinas, debieron, a nuestro juicio, haber influido con igual fuerza para abstenerse de hacer lo que se hizo respecto de Cuba.

La realidad de las cosas, más poderosa que la voluntad de los hombres, ha demostrado que se padecía un error lastimoso con la política que se seguía, y al fin, abiertos los ojos a la razón, se ha comprendido que, solo poniendo en juego otros medios y utilizando otra clase de resortes, podía aspirarse razonablemente a terminar la guerra.

Nadie defiende ya la representación del general Weyler, como no sea el Sr. Cánovas, que además de decir que no tiene otro general con quien reemplazarlo, ha dicho repetidas veces que le ofrece garantías para la implantación de las reformas.

Pero es el caso que solo el Sr. Cánovas, y seguramente también el señor Romero Robledo, participan de estas ideas; siendo ya opinión, puede decirse que unánime, que la continuación del general Weyler en el mando superior de Cuba, es un estorbo para la pacificación de los espíritus en la isla.

La crisis ministerial, que en los actuales momentos se tramita, viene a estar pendiente de esta cuestión.

Lo lastimoso es que, siendo tan conocidas las ideas del general Weyler sobre el modo de apreciar el problema cubano, y tan fácil prever los inconvenientes de su nombramiento, se cayera en este error, no solo con deliberación, sino con entusiasmo.

La falta de sentido político, en una gran parte de la opinión, se ha puesto una vez más de manifiesto, y si bien ha rectificado su juicio, ha sido después de perderse inútilmente mucha sangre y derrocharse mucho dinero.

## LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

### IMPRESIONES

#### III.

En nuestro primer artículo consignamos que en la actual Exposición ha llegado, por primera vez en España, la escultura a nivel más alto que la pintura. Múltiples son las causas que han producido este fenómeno inesperado, y el examen de las mismas es tentador para el crítico. Preferimos, sin embargo, no entrar en cierto género de disquisiciones y seguir, tratándose de las obras escultóricas, el mismo procedimiento que hemos empleado al hablar de las pictóricas. Fuerza es confesar que desde ahora se nos presenta el camino más expedito, porque siempre se marcha mejor entre flores que entre zarzas.

Algunos han calificado de renacimiento el movimiento ascendente que se nota en el arte escultórico español. Aceptamos el calificativo y felicitamos sincera y entusiásticamente a la plejada de artistas que, luchando con muchos y grandes obstáculos, han redoblado su entusiasmo y creado las obras admirables, expuestas en las salas de escultura del vasto edificio de la Castellana.

El notable escritor y competente crítico, D. Jacinto O. Picon, en su primer artículo sobre la Exposición, publicado hace pocos días en *El Imparcial*, aseveraba que los cuadros que figuran en la sección de pintura no dan, ni con mucho, idea de lo que es ésta, actualizada en nuestra patria, a causa de la ausencia de casi todos los maestros.

Otro tanto puede afirmarse de la escultura, en lo que se refiere a este último punto, porque aparte Alcoverro, Vallmitjana y Querol, los primates del difícil arte se han retraído.

Y sin embargo, en la sección escultórica abunda lo bueno, no falta lo de mérito sobresaliente, y el conjunto resulta más armónico que en la sección de pintura, donde, por la benevolencia del Jurado aparecen, en mezcla antiartística, obras maestras y una colección espantosa de cuadros malísimos.

Los unánimes elogios de la crítica han colocado en puesto preferente, entre las esculturas de la Exposición, el grupo en yeso, de Blay, titulado *Hacia el ideal*. Con más ó menos entusiasmo, todos los que han visto dicha obra, reconocen su gran mérito. Realmente es un grupo delicado, hermoso, que solo puede haber sido concebido y ejecutado por un gran artista. Advirtiese en él mucho del gusto transpirenático; y los defectos pequeños que puede tener, quedan oscurecidos por la distinción del pensamiento, la maestría de la composición y las excelencias del modelado.

Querol presenta varios retratos y bustos primorosos; dos reproducciones, una en mármol y otra en bronce, de su magnífico grupo *La Tradición*, y las hermosas estatuas *El Genio* y *El Estudio*, destinadas al frontón del palacio de Biblioteca y Museos.

Es también notable la figura, de líneas clásicas, que representa *El valor*, original de Alcoverro, quien además expone otra obra valerosa, titulada *En la pelea*.

Marinas concurre al certamen con el modelo en yeso de la estatua de Legazpi, cuya reproducción en bronce, fundida en los talleres de Masriera, de Barcelona, está expuesta también, pero fuera de concurso, por haber llegado después de transcurrir el plazo de admisión. Estas obras, así como el grupo en bronce *Pescadores pescados*, del mismo autor, no dejan de ser elogiadas en conjunto, pero con ciertas reservas, pues especialmente a la estatua de Legazpi se le señalan defectos de importancia.

Precioso es el *Grupo de campesinas* en yeso de Vallmitjana, que figuró en el Salón de París en el pasado año. El título de la obra no parece a mucha gente muy apropiado; realmente es un grupo, pero no de campesinas.

Coloquemos, además, en puestos de preferencia, la hermosa producción de Roselló que lleva el título de *Desolación*, de mucho gusto y notable modelado; el *Mono de imitación*, de Marín, admirablemente ejecutado y cuyo autor, que solo cuenta diecinueve años, es una esperanza del arte español; el *Retrato* de Jerónimo Suñel, hecho por su discípulo Antonio Parera; *Aguiles*, de Serra; *Gedeon*, de Santoro; *Canto de victoria* (bronce) original de Adela Ginés, quien prueba que maneja con tanta destreza el cincel como el pincel; *El genio trágico* (estatua en yeso), de Quiles; *Lavandera* (otra estatua en yeso), de Monserrat; *Gladiador herido*, de García Díaz; *Remordimiento*, de Alsina; los bustos *Cabeza de estudio* (en bronce) y *Mi hermano* (en barro seco), de Basterra, cuyo naturalismo de buena cepa es digno de elogio; *La Vision de Pray Martin*, de Joaquín Bilbao, que recuerda un dibujo de Jimenez Aranda; *Aguiles moribundo*, de Gabriel Borrás y *El pudor*, de Borrás Solanas, dos estatuas en yeso de verdadero mérito; el alto relieve en bronce que representa *Cristóbal Colon ante el Consejo de Salamanca*, de Carbonell; *Supplicio* (grupo en yeso), de Berenguer; *Fin*

del rey Juan II de Aragón, de Atché, que peca de exageradamente naturalista; *En attendant*, de Rodrigo Figueroa y un busto de mujer (en yeso), de la Bastida, bien modelado.

No es nuestro propósito citar todas las obras que figuran en la sala de escultura. La lista sería demasiado larga, y no dispondríamos de espacio suficiente para insertarla.

Si consignáramos que a más de las esculturas mencionadas hay otras que revelan en sus autores talento y estudio. Notase que los maestros no se duermen sobre sus laureles, y que la *gente nueva* siente crecer sus entusiasmos.

Buena prueba de esto último es que han concurrido a las Exposiciones muchos escultores jóvenes, algunos casi niños, exponiendo obras estimables y algunas de ellas muy merecedoras de recompensas.

Como ejemplo presentaremos el de Lorenzo C. Valera, sobrino del insigne escritor del mismo apellido y discípulo del malogrado artista sevillano Susillo. Dicho joven, que no pasa de veintinueve años, ha expuesto un relieve en barro, titulado *Daphnis et Chloe*, y un busto retrato que demuestran las aptitudes artísticas de su autor.

De la sección de Arquitectura, poco hemos de decir.

Han sido presentados varios proyectos de monumentos y edificios, planos de ciudades, etc.

Dos obras notables mencionaremos: el proyecto de monumento sepulcral a don Vicente Palmarelli, original de Marinas, y el del monumento a Zorrilla, de Parera.

También exponen obras de mérito los Sres. Zapata, Cabelló, Albiñana y otros.

En nuestro próximo artículo diremos algo de la sección de arte decorativo.

L. y M.

## CUBA

### El regreso de Weyler.

El regreso del general Weyler a la Habana, de que dio cuenta ayer un telegrama oficial, no lo efectuó por tierra, sino a bordo del *Legazpi*.

### La cuestión del «Valencia».

Washington 4.—El secretario de Estado, Mr. Sherman, ha declarado que el acto del *Reina Mercedes*, disparando al vapor norteamericano *Valencia*, no puede ser considerado como ofensa por el barco yankee; no llevaba el pabellón.

Tan pronto como izó la bandera de la República federal, el *Reina Mercedes* le permitió continuar su viaje.—Reuter.

Washington 5.—Los periódicos de esta mañana confirman la noticia de que el gobierno americano desistirá por completo de formular reclamación alguna respecto del incidente ocurrido al barco norteamericano *Valencia*, pues además de hallarse éste en aguas españolas, no enarbó el pabellón americano cuando el crucero español *Reina Mercedes* le hizo las intenciones, haciéndole después fuego.—*Tabra*.

### Los súbditos norteamericanos.

El capitán Smith, que ha sido ayudante de Máximo Gomez en Cuba, ha sido recibido por la subcomisión de Relaciones exteriores del Senado de Washington.

Este testigo de mayor excepción, declara que son falsas ó exageradas las noticias que se han hecho circular sobre los sufrimientos que padecen en Cuba los ciudadanos norteamericanos pacíficos.

La prensa de Segua afirma que el agente consular yankee reparte limosnas a los pobres, por no existir en aquella población ciudadanos americanos necesitados de socorro.

### Una reclamación.

El *Diario de la Marina*, de la Habana, dice ayer que se ha presentado por un yankee una reclamación contra el barco de 12.100 tercios de tabaco, a pesar del bando de Weyler que prohíbe la exportación.

### El discurso de Romero Robledo.

Dica un telegrama de la Habana que la defensa del general Blanco hecha por el Sr. Romero Robledo en el Congreso, ha sido muy aplaudida por la opinión allí, pues se conservan gratos recuerdos del mando del bizarro general en la isla.

### El Sr. Congosto.

El Sr. Congosto, cónsul de España en Filadelfia, se embarca hoy para los Estados Unidos.

### La dimisión de Weyler.

Telegramas de la Habana recibidos en Nueva York dicen que si el Sr. Sagasta forma nuevo gabinete, Weyler presentará la dimisión.

## LA DESPOBLACION DE FRANCIA.

Vuelve a preocupar a los franceses la diferencia alarmante que arrojan las estadísticas entre el número de nacimientos y el de defunciones. Lo cual amenaza convertir a la vecina República en una dilatada estepa sin habitantes.

La consideración del mal y el estudio de los medios que pueden ponerse en

práctica para combatirlo, con esperanzas de éxito, han pasado ya de la categoría de simples aspiraciones sin finalidad, y comienzan a concretarse en discusiones de los centros científicos nacionales, apareciendo también su importancia en el Parlamento.

En efecto; el Senado admite como verdad inconcusa que Francia camina a su completa despoblación. El problema es el siguiente: «Los franceses manifiestan una clarísima mala voluntad a reproducirse.—¿Cómo se conseguirá la extirpación de esta mala voluntad?»

No coinciden en los medios los diferentes grupos y personalidades que han acudido a ilustrar con su voto la cuestión. Para los economistas se resolvería favorablemente el problema, implantando el sistema de primas bajo la forma de disminución de los impuestos, en relación con el número de hijos que tuviere un matrimonio; así resultaría, por ejemplo, que al tener el séptimo hijo, los padres no pagarían al Estado la cuota personal que a aquel habría de corresponder.

Este sistema no tiene un fin práctico, porque toma como base el aspecto económico, y a la vista salta del más moipe que algo más supone de gasto para una familia el alimento, vestido y educación de sus hijos, que lo que se puede impartir el ahorro de la cuota personal de uno solo.

Crean, ó aparentan crear los políticos, que todo se arreglará sin inconvenientes por el lado de la vanidad, constituyendo una especie de orden de los padres profligos; órden que se podría llamar del «Mérito conyugal».

Esta solución está muy conforme con el modo de ser de los franceses, tan entusiastas de cuanto «significa» distintivos y condecoraciones; pero es indudable que por eso no habría de aumentar el número de nacimientos en Francia.

Juzgan otros que el fin que se propone se obtendría propagando la afición a las lecturas patrióticas.

Jaurés, socialista, propone una solución más radical. Propone que el Estado se encargue de todos los nacidos y atienda a los diversos gastos que ocasionen, en tanto llega el momento de que se bauten a sí mismos; porque de esta manera, los padres, sin la amargüesina preocupación de tener que discurrir buscando los medios de atender a las necesidades perentorias de la familia, darían más extensión a las llamadas relaciones conyugales.

Por último, hay quien afirma que la salvación de Francia se encuentra en el cruzamiento con razas distintas, y justo es confesar que la ciencia apoya sin reservas esta opinión, que, no obstante, halla grandes detractores entre los franceses románticos, que exageran el patriotismo y anatematizan cuanto haya de tender a soluciones que no se encomienden a ellos mismos exclusivamente.

El asunto es de grandísimo interés para Francia, y de esperar es que los esfuerzos de todos se aunen para encontrar la más conveniente solución.

## EL EXPEDIENTE

### DE LA CRISIS.

Salvo en las palabras y en algún ligero detalle, los periódicos dan estos días las mismas noticias sobre el desenvolvimiento de la crisis.

Después de las conferencias de los presidentes de las Cámaras y de las celebradas con los Sres. Martínez Campos y Sagasta, S. M. ha creído conveniente oír la opinión de los capitanes generales señores Lopez Domínguez y Blanco, para completar su juicio en el aspecto militar de la cuestión.

Después de estas conferencias será oído el Sr. Cánovas del Castillo, y la Reina resolverá, creyéndose, sin embargo, que esta resolución no será conocida hasta mañana.

Mientras tanto, los periódicos afirman que todos los personajes con quienes ha consultado S. M., se han mostrado partidarios del relevo del general Weyler.

Del Sr. Pidal dicen algunos colegas que aconsejó la continuación del Sr. Cánovas sin Weyler y sin Tetuan, y no pudiendo seguir el Sr. Cánovas, que se formara un gobierno de la mayoría.

Ha oído *El Tiempo*, que el Sr. Cánovas está decidido a abandonar a su propia suerte al general Weyler, y que no tendría el menor inconveniente en relevarle de su cargo, si para la ratificación de sus poderes no se le exigiese otra condición.

Se añade que el hecho de no haberse dado por enterado de la crisis el gobernador general de Cuba, había producido en el Sr. Cánovas gran contrariedad, porque esperaba que a la dimisión del gobierno hubiera seguido la de aquél.

De haber sucedido lo que presumía el Sr. Cánovas—se añade—las condiciones hubieran sido muy otras para él, pues le resolvía una de las principales cuestiones con que tropieza para seguir al frente de la dirección de los negocios públicos.

Segun dice un telegrama de Nueva York, por personas que tienen relaciones con la Casa Blanca, se atribuye al presidente Mac-Kinley la impresión de que el cambio de ministerio en España facilitará la solución de la cuestión cubana con la mediación amistosa de los Estados Unidos.

Los periódicos más importantes de dicho país, revelan esa misma opinión.

Trámite final: Ocupándose de él, avienta estas impresiones *El Liberal*:

«Se supone que, antes de resolver la crisis, habrá de tener la Reina otra conferencia importantísima con el Sr. Cánovas del Castillo.

En ella se opondrá el resultado de las opiniones que ha oído, y quizás le pida que se tome algún tiempo para que medite el acuerdo definitivo.

Y si el Sr. Cánovas entiende que una nueva dirección en la campaña de Cuba solo puede determinarla un cambio de política, entonces parece fuera de toda duda que será llamado al poder el partido liberal.»

### El Tiempo dice por su parte:

«Después de la conferencia del Sr. Sagasta con S. M., la opinión más generalizada en los círculos era esta madrugada de que aquel recibiría el encargo de formar ministerio de hoy a mañana.»

### Tiro de pichon de Madrid.

Ayer viernes fué el último día de tirada extraordinaria, y estuvo muy concurrido el chalet de la Casa de Campo. El premio que se disputaba era el del presidente de la Sociedad, señor duque de Arion, consistente en una hermosa copa de plata, y tomaron parte en la tirada más de 80 escopetas.

A las tres se tiró un *shooting out*, ganado por el marqués de Villavieja de Asturias, que mató cinco de cinco tiros.

El tiro de prueba lo ganó el conde de Caga-Muñoz, matando 10 de 10. El premio del presidente fué, después de muy disputado, para el señor marqués de Villamayor, que mató 11 pichones de 11 tiros; segundo, el Sr. Fernández Vicuña, 10 de 11; y tercero, el Sr. Parinot, 9 de 10.

Después se tiraron dos *shooting out*. El primero lo dividieron los señores duque de Prim y San Miguel, que mataron cada uno 12 de 12, y el segundo no lo vimos terminar por lo avanzado de la hora.

Entre las muchas señoras que asistieron a la tirada, se encontraban:

- La princesa Wrede;
  - Duquesas de Sotomayor, Bailén y Noblejas;
  - Marquesas de la Romana, Mina, Manzanao, Ivanrey, Vadillo, Guadalupe, Santurce, Santillana, Somosácho, Santurce, Casa-Torres y Riscal;
  - Condesas de Torres-Arias, Aguilar de Inostrillas, Clavijé, Urbasa, Raquera y Casa-Eguía;
  - Baronesa de Horteaga;
  - Señoras y señoritas de Diaz Bellacháse, Carvajal, Radowitz, Bernaldo de Quirós, Rendueles, Martínez de Irujo, Nuñez de Prado, Franco, Solís, Silva, Alvear, Arcos, Gurtubay, Vargas y otras varias que sentimos no recordar.
- En la tirada tomaron parte casi todos los socios que lo hicieron en las anteriores, excepto en el premio del presidente, en que no podían tomar parte los que hubiesen ganado un premio en esta reunión.

### Jueces municipales de Madrid

Ayer firmó el presidente de la Audiencia de Madrid, D. Gonzalo de Córdoba, los nombramientos de jueces municipales de Madrid, que son los siguientes:

- D. Juan Dassy y Maríes (reelegido), para el juzgado de la Audiencia;
- D. Manuel Linares Astray (reelegido), para el de Buenavista;
- D. Joaquín Díaz Cañabate, (reelegido), para el del Centro;
- D. Ramon Gallardo y Sobrino, juez cesante de Tafalla, para el del Congreso;
- D. Manuel Campos y Simón (reelegido), para el del Hospicio;
- D. Jacobo Sales y Reig (reelegido), para el del Hospital;
- D. Antonio Cubillo y Muro (reelegido), para el de la Inclusa;
- D. Luis Alvarez de Estrada (reelegido), para el de la Latina;
- D. Francisco Rodríguez del Rey (reelegido), para el de Palacios;
- Y D. Joaquín Egea y Fernandez (reelegido), para el de la Universidad.

### ASALTOS DE ARMAS

Ayer, a las cuatro de la tarde, se verificó en los Jardines del Buen Retiro el asalto de armas organizado por la Gran Peña.

Se verificaron varios asaltos a florete entre los profesores Sres. Pini, Carbonell, Sanz y Ducousso, resultando el más ruidoso el de los dos primeros.

También tomaron parte los aficionados Sras. Maríes, Aparicio, Martín, Bueno, Huete, Kerillot, Villalba, Las Heras, Arraguí, Parodi, Morrell y Muga.

El incansable Sr. Pini tiró con la mayor parte de los que figuraban en el programa.

En el asalto a florete que se verificó entre los Sres. Pini y Sanz, se le rompió a éste el hierro, sin que fuese advertido por ninguno de los contendientes, siendo el público quien avisó, en previsión de que pudiese ocurrir una desgracia.

Entre la concurrencia, que fué distinguidísima, abundaban las mujeres hermosas y los aficionados al noble arte de las armas.

### El general Polavieja.

En estos días se ha agravado en su dolencia el general Polavieja. Ayer se puso una lista en el portal de su casa, y muy pronto se vió cubierta de firmas. Vivamente deseamos el restablecimiento del ilustre enfermo.

Concentración republicana

El Sr. Muro.

En la reunion celebrada ayer en casa del señor marqués de Santa María, se tomó el acuerdo de no aceptar la dimision al ex-ministro Sr. Muro, esperando que, en cuanto desaparecieran las causas en que la funda, vuelva a coadyuvar a las deliberaciones del directorio.

Tambien se constituyó la mesa de la junta central, nombrando presidente al Sr. Carvajal; vice-presidentes, a los señores Zuazo y Jurco, y secretarios, a los Sres. Lacort y Odon de Buen.

El Sr. Muro ha presentado la dimision del cargo de vocal del Directorio nombrado por la Asamblea celebrada estos dias en Madrid, fundándola en «muy poderosas razones y motivos íntimos.»

La Junta central de la fusion republicana se reunió ayer tarde, adoptando el siguiente acuerdo:

«La Junta no acepta la dimision del señor Muro, deseando vivamente que desaparezcan los motivos íntimos en que se funda, y esperando que en cuanto hayan desaparecido, asista a las deliberaciones del Directorio, prestándole su eficaz cooperacion.»

Grecia y Turquía.

Lo que pide Alemania.

Londres 5.—Segun un despacho de Viena que publica esta mañana The Standard, Alemania insiste en que Grecia garantice el pago de la indemnizacion de guerra como condicion previa para la evacuacion de Tesalia por las tropas turcas.

Las negociaciones de paz.

Londres 5.—The Times inserta un despacho de Atenas, diciendo que la obra de las negociaciones para la paz ha llegado a su periodo álgido, creyéndose seguro un pronto y satisfactorio resultado.—Fabra.

D. ADOLFO ESPAÑA.

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer un despacho telegráfico participando el fallecimiento del gobernador de Fernando Póo, D. Adolfo España.

Este inteligente y bizarro oficial de la Armada se habia distinguido de modo tan excepcional en el mando que desempeñaba, que estando para terminar el tiempo de su residencia en la isla, acordó el gobierno prorrogarle por dos años más, si no tenia inconveniente en continuar, y concederle una licencia con objeto de que antes de emprender la nueva campaña pudiera permanecer algunos meses en la Península.

El Sr. España no ha podido contestar al telegrama en que se le consultaba tan honrosa proposicion, sorprendido por una muerte prematura é inopinada.

Del mando de Fernando Póo se ha encargado interinamente el teniente de navío D. Amando Pontes, que es quien ha transmitido la noticia del fallecimiento del gobernador propietario.

El guardia Miguel Gutierrez.

Aparte de la pension de 500 pesetas acordada en la sesion de ayer a la viuda del guardia Miguel Gutierrez, el cuerpo de Policía urbana, por iniciativa del visitador Sr. Roldán, ha acordado abrir una suscripcion entre sus individuos y contribuir con un real de derrama para aliviar la situacion de dicha infortunada viuda.

El entierro del infortunado guardia se ha verificado esta tarde, asistiendo a la conduccion del cadáver el teniente alcalde del distrito de Buenavista, varios concejales y muchos compañeros y amigos del finado.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido cuarenta dias de indulgencia por cada misa que se oyerá, Sagrada Comunión que aplicaren, ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

Descansen en paz el desgraciado guardia, a cuya viuda acompañamos en su justo dolor.

Los maestros de Filipinas

y la insurreccion.

Escriben de Manila que el magnífico edificio de la Escuela Normal, cedido generosamente al gobierno por los padres de la Compañía de Jesús con destino al acuartelamiento de tropas peninsulares durante la última campaña contra la rebelion tagala, va a serles devuelto a fin de que puedan principiar en él su nuevo curso los alumnos de dicho establecimiento.

No ha sido tan crecido el número de maestros procedentes de aquel centro que han resultado complicados en la insurreccion, como algunos creyeron al principio; toda vez que, despues de minuciosas informaciones practicadas sobre el asunto, de mil ochocientos treinta maestros con título que se hallan registrados en el libro de la toma de razon de aquella escuela, solamente doce han salido culpables de complicidad en la insurreccion que deploramos.

Su execrable conducta, empero, ha sido vituperada por la inmensa mayoría de sus compañeros, como consta en sus enérgicas protestas publicadas en el Boletín oficial del magisterio filipino.

A más de esto, todos los maestros leales de Filipinas han cedido un dia de haber mensual a favor de los enfermos y heridos en campaña contra los insurrectos, promoviendo asimismo numerosísimas listas de suscripcion para el mismo fin, entre los niños de sus escuelas respectivas.

Muchos son los maestros que se han distinguido por actos heroicos en servicio de España, por los cuales han merecido ser recompensados por el gobierno general de aquellas islas. Entre ellos solo citaremos al maestro de Santa Cruz de Malabon, que defendió en su casa durante siete meses, y libró de muerte segura

la doña Concepcion Mainet y a sus tres hijos, viuda y huérfanos respectivamente del heroico cuanto infortunado capitán de la Guardia civil muerto en Novaleta al estallar la insurreccion.

Por telegrato.

EXTERIOR.

El colmo del parlamentarismo.

Paris 4.—Los periódicos austriacos atribuyen a la fresca temperatura que se disfruta en Viena y a los chaparrones que se suceden en la misma capital, que haya podido terminar la legislatura sin que entre los 425 diputados austriacos se haya registrado ni un caso de congestion cerebral, muerte repentina ni enajenacion mental. «Para formar idea—dicen—de lo que han sido las sesiones, hay que entregarse a un prolijo trabajo de imaginacion, buscando en diferentes partes elementos constitutivos de las mismas, y tomándolos de una reunion de arrabal, de una posada poco antes de cerrarse, de una clase en que los alumnos se hayan amotinados, del patio de una casa de locos, seccion de los agitados no peligrosos.... Solo así podrá trazarse aproximadamente un cuadro de las jornadas parlamentarias del Reichstag.»

Labouchere agredido.

Londres 4.—En la tarde de hoy, y cuando el conocido hombre público Sr. Labouchere se dirigia a la Cámara de los Comunes, un joven le salió al encuentro y lo golpeó con un látigo.

Labouchere se ha negado a proceder judicialmente contra el mismo.

Parece que el agresor se halla emparentado con una persona que recientemente promovió a Labouchere un proceso por difamacion.

El viaje de M. Faure a Rusia.

Paris 4.—El viaje del presidente de la República, M. Félix Faure, a Rusia, ha sido acordado ya de una manera definitiva. Saldrá de esta capital el 25 del próximo Agosto.

En el viaje, que será por mar, acompañará al presidente el ministro de Negocios extranjeros, M. Hanotaux.

Lo que dice «Le Temps».

Paris 4.—El periódico Le Temps se pregunta si la crisis del ministerio español no será una maniobra del Sr. Cánovas, que le permita reconstituir el gabinete que presida con elementos de la política menos gastados que los que han venido formando la situacion.

Tausch absuelto.

Berlin 4.—Ya se ha dictado fallo en el célebre proceso contra Tausch y Luetzow, siendo absuelto el primero de los procesados y condenado el segundo a dos meses de cárcel.—Fabra.

INTERIOR.

El general Cornell.

Soria 4.—En el tren-correo ha llegado hoy a esta capital el general D. Pedro Cornell, acompañado de sus dos ayudantes.

Ha sido visitado por las autoridades civiles y militares de la poblacion.

El Ayuntamiento le obsequiará esta noche con una serenata.

Permanecerá unos dias aquí antes de ir a tomar posesion del nuevo cargo de comandante general de la primera division del cuarto cuerpo de ejército.

El Obispo de Sion y el Nuncio.

Aranjuez 4.—Esta mañana llegaron a esta poblacion el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Sion.

En la estacion fueron recibidos por las autoridades, alto personal de las dependencias del Patrimonio, clero y jefes de la guarnicion.

Los ilustres viajeros dirigieronse a la real capilla, en donde permanecieron orando breves momentos.

Despues visitaron el Palacio y demás posesiones reales.

Por la tarde regresaron a Madrid.

El Sr. Cánovas y Vallejo.

Málaga 4.—En el hotel de Roma se ha celebrado esta noche un banquete en honor del Sr. Cánovas y Vallejo. Ha habido 110 comensales. Se han pronunciado brindis entusiastas y ha habido gran animacion.

El Sr. Cánovas y Vallejo saldrá mañana para Madrid.

Victima de su honradez.

Logroño 4.—El honrado vecino de Igea, D. Timoteo Navarro, que siendo presidente del Jurado de una causa vista en la Audiencia de esta capital, resistióse ante las ofertas y las amenazas de muerte que le hicieron personas interesadas en que se dictara veredicto de inculpabilidad, y que a consecuencia de ello perdió la razon, ha fallecido en el citado pueblo, cuando ya se disponian a encerrarlo en el manicomio provincial.

El fallecimiento del desgraciado vecino de Igea ha impresionado a la opinion pública.

Hijos adoptivos de Málaga.—Los planos del Parque.

Málaga 4.—En la sesion del Ayuntamiento de hoy han sido nombrados hijos adoptivos de ésta al gobernador saliente, Sr. Cánovas y Vallejo, y el distinguido literato D. Federico Meja y Bolívar.

En la misma sesion han sido aprobados los planos del Parque presentados por el arquitecto municipal.

Regatas internacionales.

Gibraltar 4.—El club Galpe Rowing ha acordado celebrar regatas el 1.º de Julio próximo.

Han sido invitados los clubs de Barcelona, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga y Almería, a fin de que tomen parte en las regatas internacionales.

Los clubs de Sevilla y Málaga han aceptado ya.

Maniobras militares.

Director CORREO.

Vitoria 4 (10'30 n.).

Capitan general a ministro de la Guerra:

En las maniobras de hoy se ha practicado servicio de exploracion por un regimiento de cada brigada en la llamada de Alba y sobre la linea y puentes de Zadora y montes de Araca con enemigo agitado. Ocupado aqual, se verificaron maniobras de brigada y division en combinacion con artilleria.

El tiempo favorece estas maniobras. Estoy muy satisfecho del espíritu de las tropas y de su instruccion y disciplina.

No ocurre novedad en la region.—Augusto.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Guerra.

Concediendo al auditor de brigada don Ramon Mendez Alanis, y comandante de ingenieros D. José Madrid y Ruiz, la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensada.

Fomento.

Resolviendo que para el nombramiento de las comisiones oficiales de examen de asignaturas para los colegios establecidos fuera de la capital donde se halle situado el instituto, se observen las disposiciones de los decretos de 28 de Agosto de 1888 y 15 de Mayo de 1891.

Ultramar.

Resolviendo que los ingenieros primarios, jefes de negociado de primera clase en Ultramar, que hayan servido allí el plazo reglamentario de seis años, tienen derecho, al volver a la Península y reincorporarse en el servicio activo de la misma, a que se les abone el mismo sueldo que a los ingenieros de dicha categoria y clase.

LOS TEATROS

Zarzuela.

Anoche se verificó en este teatro el beneficio del actor cómico Sr. Orejon con un escogido programa, en el que figuraba el estreno de la zarzuela en un acto, de Jackson Veyan y Rubio, titulada El fantasma de la esquina.

La obra fué bien recibida por el público, que llamó al final al palco escénico a los autores.

El beneficiado desempeñó como siempre sus papeles, tanto en esta obra como en las demás que componian el programa, con gran acierto, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia que acudió al espectáculo.

El Sr. Orejon recibió muchos obsequios de sus compañeros y amigos.

Moderno.

Entre las obras nuevas que cuenta la empresa de este teatro para la temporada de verano, se encuentran El seminario, de los Sres. Perrin y Palacios y el maestro Nieto; La rondeña, de dos compañeros nuestros en la prensa, que tambien llevará música del citado maestro, y otra de Jackson Veyan y el maestro Rubio.

El programa de inauguracion le compondrán las aplaudidas zarzuelas Cuadros disolventes (refundida), La diva y otras dos que aún no están elegidas.

La temporada empezará del 15 al 20 del actual.

Parish.

Mañana tendrán lugar en este circo dos grandes espectáculos, poniéndose en ambos La Centenaria y las novedades últimamente contratadas.

AL MENUDEO

Monopolio del petróleo.

Esta noche se reunirán en el salon de gemios del Cirulo de la Union Mercantil los comerciantes interesados en el monopolio del petróleo, con objeto de examinar esta importante cuestion.

Si por la premura del tiempo no ha llegado a poder de alguno la invitacion personal, téngase por citado, y se suplica su puntual asistencia.

La Diputacion de Puerto-Rico.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama de la Diputacion provincial de Puerto-Rico dando cuenta de su constitucion.

El arriendo de los consumos.

La comision mixta nombrada en la última sesion que celebró la Junta de asociados para que informe en el asunto del arriendo de consumos, se reunió ayer tarde en el despacho del alcalde, quedando nombrado presidente el Sr. Urbano y secretario el Sr. Martinez Contreras.

La espada de «Guerrita».

Ha sido despachada en la aduana de Cádiz la espada que el gran duque Nicolás de Rusia regala al espada Guerrita. En la hoja tiene una dedicatoria con letras de oro.

Accion indigna.

A un infeliz soldado del ejército de Cuba, llamado Daniel Elias, que ha llegado a Bilbao, procedente de Santander, le han robado una cartera que contenia unos 75 duros próximamente y varios documentos.

El Casino de Leganés entregó ayer tarde al coronel Cirujeda un magnífico sable de honor, en recuerdo del glorioso hecho de Punta Brava.

Pesetas falsas.

De algun tiempo a esta parte circulan en Pontevedra monedas de 4 pesetas falsas, con el cuño de 1878 y el busto de Alfonso XII.

El pintor Cortina.

El lunes se verificará la conduccion de los restos del célebre pintor valenciano Cortina, del cementerio de San Lorenzo a la estacion del Mediodía, para transportarlos a Valencia, donde se le ha levantado artístico panteon.

Al acto asistirán todos los artistas valencianos que se encuentran en Madrid y casi toda la colonia valenciana.

D. Manuel Egullior.

Ha fallecido en Córdoba nuestro distinguido amigo D. Manuel Egullior y Hoces,

concejal de aquel Ayuntamiento y persona muy estimada en aquella poblacion por sus excelentes cualidades.

Reciban su atribulada viuda y demás familia la sincera expresion de nuestro sentimiento.

El Sr. Merino.

Nuestro muy querido amigo el diputado a Cortes D. Fernando Merino, se encuentra algo más aliviado de la fiebre catarral que padece, la cual, segun el facultativo, el distinguido médico Sr. Escobar, le retendrá en cama tres ó cuatro dias.

Deséamos sinceramente el restablecimiento del Sr. Merino.

El rey de Siam.

El rey de Siam ha sido recibido con honores régios en la frontera de Italia. En Módena aguardaban su llegada un teniente general, un coronel de Estado Mayor y el maestro de ceremonias del Palacio Real, y en Turin, los duques de Génova y de Aosta, el conde de Turin y todas las autoridades.

En Roma se preparan en obsequio del monarca asiático grandes festejos, y es posible que se hospede en el propio Palacio Real.

Aniversario de Ruiz Zorrilla.

La comision permanente del partido republicano progresista se reunió ayer para ocuparse de la celebracion en Búrgos del segundo aniversario de la muerte de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

La comision acordó que la Junta directiva del partido concurra el dia 13 a la manifestacion que ha de celebrarse en Búrgos, é invite para ese acto al Directorio del partido federal.

Despues de la reunion política, que se celebre en Búrgos, la Junta acordó que se verifique otra importante en Valladolid.

Robo.

En la calle de Hortaleza, número 106, piso segundo, se ha cometido hoy un robo que demuestra el abandono de la policia y la audacia consiguiente de los malhechores.

El hecho se ha verificado aprovechando la ausencia del inquilino D. Braulio Rodriguez, en el poco tiempo que dicho señor estuvo en la calle.

Al volver a su casa encontróse la puerta de par en par y en gran desorden los muebles de la habitacion, habiéndose notado la falta de algunos mantones y otras prendas, y 2.000 pesetas en billetes del Banco.

Se han encontrado algunos utensilios. Los cacos no han sido habidos.

Peregrinacion a Lourdes.

El dia 2 salió de San Sebastian, con direccion a Lourdes, una peregrinacion compuesta de gran número de personas de ambos sexos.

Castelar en el extranjero.

El claustro de la Universidad de Coimbra ha nombrado por unanimidad catedrático honorario de la docta escuela lusitana a D. Emilio Castelar. En Michigan (Estados Unidos) acaban de reunirse los estudiantes de su Universidad y de las otras tres Universidades occidentales en un certamen que tenía por tema la elocuencia política y los oradores célebres. Se ha llevado el premio la Memoria sobre Castelar, Memoria en que se le estudia y encarece como estadista y orador. El decano de la facultad de Letras ha comunicado este resultado a Castelar en carta firmada el 10 de Mayo último. Nuestro compatriota contestará en dos cartas, que serán públicas, a tan inapreciables honores.

En casa de la marquesa de Squilache.

Apenas ha regresado de sus posesiones de Motril la marquesa de Squilache, ha comenzado sus reuniones y banquetes.

Al que se celebró anoche asistieron los señores de Diaz Brazo y su bella hija Ana Ross; los marqueses de Santa María de Silva; la señorita de Silva, y los señores conde de Macedo, duques de Arion, Luna y Union de Cuba; marqués de Valdegiestas y Sres. Morenes y Travesado. Terminada la comida, hubo baile, al cual asistió distinguida concurrencia.

En la Casa de Socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera), se han prestado en el mes de Mayo anteriores los siguientes servicios facultativos: Asistidos en la consulta pública y gratuita, 505.

Accidentes quirúrgicos auxiliados, 8. Asistencia domiciliaria, 76. Total, 589.

Han sido denunciados varios números de La Correspondencia Militar, por lo que en ellos se dice acerca de la gestion del general Palacios, como director de la Guardia civil.

LA CUESTION COLONIAL EN ITALIA

La creencia de que el marqués de Rudini es un hombre afortunado, no rebaja poco ni mucho su mérito como político y gobernante, pues se ha de reconocer que sus grandes éxitos, más que a la casualidad débelos a su sangre fría y a su conocimiento de la tierra que pisa. Su primera fortuna fué la de subir al poder en el preciso momento en que el pueblo italiano empezaba a cansarse ya de correr tras una dominacion colonial que engrandeciese el poderío de su nacion, y que era en realidad una verdadera sangría de su riqueza. Bien poco tuvo que predicar al pueblo italiano.... Y cosa bien rara ciertamente, el marqués de Rudini lo ha encontrado en la hora de la desgracia más sosegado y tranquilo, más razonable de lo que cabía esperar, despues de su pasajero delirio de grandezas.

Cuando el presidente del Consejo de ministros propuso en el Congreso limitar cuanto fuese posible los gastos de ocupacion y de colonizacion de aquellas tierras ingratas, en las cuales los italianos croian encontrar un nuevo Eldorado, levantáronse 130 diputados que contestaron al primer ministro:

—¿Y no sería mejor que lo abandonásemos todo? La patria ganaría en ello.

Diez meses atrás nadie era capaz, en Italia ni fuera de Italia, de predecir que un dia la cuarta parte de la representacion nacional abogaría por el abandono

puró y simple de aquellas colonias famosas que en la imaginacion del pueblo habian llegado a ser algo así como unas verdaderas minas de oro, aún más: de piezas acuñadas.

Todavía, pocos dias antes de pronunciar el marqués de Rudini su discurso en Montecitorio, decian algunos diarios que se llaman a sí mismos patrióticos, que anadie se atrevería a infligir tamaña afrenta a la bandera italiana y que la opinion pública no consentiría que hasta tal punto se rebajase la grandeza de la nacion.

Pues todo aquello ha sucedido y aun algo más de lo que se esperaba, sin que se conmovieran las esferas, ni la tierra detuviese un punto su marcha. Es que los periódicos antes aludidos exageraban todo: el valor del hecho que se trataba de realizar y el estado del espíritu público. El pueblo italiano puede haber sentido tristeza, viendo que han resultado perfectos inútiles los grandes y cruentísimos sacrificios que hiciera para mayor gloria de su patria; pero indignacion ó remordimiento no los ha demostrado, ni habia para qué.

Los ministros de la Corona han afrontado la situacion con la tranquila entereza del que conoce bien su camino y sabe lo que encontrará a su término, y esa fortaleza de espíritu han sabido comunicarla a un mismo tiempo a los diputados y al pueblo. Es de justicia declarar también aquí que el ejército ha merecido bien de la patria, comprendiendo al fin que aquellos bravos soldados, que en las hospitalarias tierras africanas vertieron su generosa sangre, hicieren más para mantener puro el honor de la bandera de los tres colores, que aquellos políticos sin conciencia que, por ambición ó por ignorancia, lanzaron a la noble nacion italiana en pos de peligrosísimas aventuras.

El marqués de Rudini tuvo el mérito grande—más grande y menos comun de lo que parece—de ver las cosas tales como en la realidad eran exactamente, y comprendió muy pronto, porque lo comprendió así aceptó el poder, que el sentido político del país estaba en el mismo tono que su propio sentido, y así no habia temor para el porvenir de ningun conflicto que pudiese comprometer su obra de gobierno. Verdaz que algunas voces aisladas no han dejado de protestar; con más ó menos violencia, y hasta algun lápiz humorístico ha trazado la caricatura de la dominacion italiana en Africa; pero esto tiene poca importancia, pues han sido escasas las notas discordes. La masa del país está conforme con la política general que sigue el gobierno de Rudini, y singularmente con la conducta que observa en las cuestiones coloniales, que un dia tan seriamente amenazaron el sosiego y el porvenir de la patria.

Igual fortuna ha tenido el presidente del Consejo de ministros en la otra magna cuestion que, junto con la colonial, es la preocupacion mayor de los súbditos del rey Humberto. Nos referimos a la cuestion militar. Como de algun tiempo a esta parte han hecho todos sus antecesores, tambien el gabinete Rudini ha formulado un plan completo de reorganizacion del ejército. Se predijo al general Pallou, actual ministro de la Guerra, que al presentar su proyecto se encontraría entre dos fuegos: por una parte los africanistas, que naturalmente son tambien militaristas, los cuales acusarian al gobierno de no hacer todo lo debido por el ejército, disminuyendo su fuerza y su poder, y por otra, la extrema izquierda, exigente en medio de sus benevolencias, reprocharía al gabinete Rudini los importantes créditos con que, en beneficio del ejército, pretendería cargar el presupuesto, ya demasiado pesado, dada la situacion general del país.... Pues bien; nada de esto sucede. El marqués de Rudini aborda tranquilamente la cuestion, y todo hace creer que tambien esta nube se disipará.

DE POLO A POLO

Pullman's Palace Car Company.

Unida a Chicago existe hoy una poblacion de 15.000 habitantes, que empezó a formarse el año 1867, bajo la protección del acaudalado fabricante de coches y carros Mr. Pullman, y cuya inmensa y floreciente poblacion obrera se denomina «Pullman's Palace Car Company», con un capital de un millon pes, elevado hoy a 28 millones, que produce a los accionistas un dividendo anual de 8 por 100. La fábrica de Pullman se transportó en 1880 a las cercanías de Chicago, en un terreno desierto situado entre los lagos Calumet y Michigan, y cuya poblacion obrera flotante, incluso sus familiares, alcanza hoy la asombrosa cifra de 15.000 habitantes.

Al construir M. Pullman tan gigantes fábricas, tuvo por objeto dar solucion al problema social de concertar el capital y el trabajo, fundándole en conocimientos recíprocos de sus derechos y deberes, y de mejorar moral y materialmente la condicion de los obreros.

Los salarios que distribuye la Compañía Pullman ascienden diariamente a 12.000 pesos, siendo el minimum de uno y el maximum de cuatro. Las viviendas de obreros reducen el 6 por 100 anual a la Compañía, pues cada obrero paga por su habitacion seis pesos mensuales, y ninguno puede ser propietario de la casa en que vive, porque son bienes vitales de cada uno mientras trabajen en aquellas fábricas.

La inmensa poblacion obrera de Pullman se compone de unos 1.800 americanos, 1.400 escandinavos, 1.200 ingleses, 800 alemanes y 200 franceses.

Por efecto de la memorabla huelga del año 1894, iniciada en estos talleres, irrogaron al país pérdidas por valor de más de 100.000.000 de pesos.

Supresion del lacre en las cartas certificadas.

Para suprimir el lacre en las cartas certificadas y obtener el mismo efecto con él, se coloca en los bordes del sobre que se han de unir una oblea amarilla, mojada, y de la misma dimension del sello empleado.

Se recubre la oblea con un trozo de pa-

pel seda, sin goma, de dimension un poco mayor que la obesa, y se aprieta fuertemente. El resultado que se obtiene es idéntico al que da el lacte, y la carta resultó así «inviolable» cuando la obesa está seca.

La tuberculosis y la leche.

Dice el Bulletin de Therapeutique que el laboratorio municipal ha procedido al reconocimiento bacteriológico de la leche que se vende en París, resultando de este exámen que en diez años de leche se han encontrado seis clases sin contener nada de anormal, y cuatro conteniendo el bacilo de la tuberculosis.

Esta hecho nos demuestra una vez más el peligro de la leche cruda, no conociendo su procedencia, como sucede siempre en los grandes centros, y lo necesario que es el usarla hervida ó esterilizada, sobre todo para los enfermos y los niños.

Las mujeres triunfan.

Cuando allá por el año 1825 los hermanos Cogniard y Carlos Desnoyers escribían su divertida y fantástica zarzuela titulada el Reino de las mujeres (tantas veces plagada, rehecha, arreglada y modificada al gusto del día), no sospechaban, por cierto, que escribían con setenta años de anticipación un capítulo de la historia del feminismo americano.

El Estado del Colorado abolió la pena de muerte, concedió á las mujeres el derecho del sufragio, y las autorizó para actuar de jurados en las causas civiles y criminales.

La legislación de este Estado, que tiene el espíritu innovador, ha hecho más aún, puesto que la Cámara y el Senado han votado una ley estableciendo que, en adelante, las mujeres, del mismo modo que

los hombres, puedan formar parte de la milicia nacional.

El gobernador no ha firmado aún la ley en cuestion; mas parece cierto que el jefe del poder ejecutivo la sancionará.

Como es consiguiente, no se detendrán en tan buen camino, y despues de las «milicianas» vendrán las «bomberas» y las «marineras».

Y ¿qué harán los hombres? Los hombres serán cantineros de los regimientos femeninos.

Remedio eficaz contra las orugas.

Aviso á los aficionados á la fruta, ó á los dones de Pomona, como decian nuestros antepasados. M. Carlos Mohr de Liège ha encontrado un medio sencillo y económico de impedir que las orugas se coman las manzanas, peras, etc., etc.

El insecto alado de la carpocapsa pomonana deposita un huevo en el centro del fruto poco tiempo despues de la floriscencia; esta huevo no tarda en abrirse, y en seguida la oruga hace un agujero para penetrar en el corazon de la fruta, que no por esto deja de crecer.

Cuando el fruto está picado, se reconoce fácilmente al mes de haber terminado el período de la floriscencia; y mientras el gusano permanece en el hueco donde se depositó el huevo, es fácil destruirlo.

M. Mohr lo ha logrado, invyéndole una gota de un insecticida compuesto de una solución de calcio y glicerina diluida en agua al 10 por 100, solución que no ejerce ninguna acción nociva sobre las hojas.

Esta solución, que debe ponerse en un recipiente de porcelana, destruye tambien el gusanillo perteneciente á los torcedores, los cuales enroscan las hojas y atacan los retoños.

de uno y otro país, especialmente la de los americanos en la isla de Cuba.

EL GENERAL POLAVIEJA

El general Polavieja ha experimentado hoy alguna mejoría en su enfermedad.

A su domicilio acuden diariamente distinguidas personas para informarse del curso de la enfermedad, habiéndolo verificado esta tarde el general Martínez Campos.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Coméntase que el Ayuntamiento, al mismo tiempo que introduce notables economías en el presupuesto, aumenta los sueldos de los altos empleados, consiguiendo 15.000 pesetas para el secretario.

En cambio suprimió utilísima escuela de música y muchos pequeños destinos, perjudicando derechos adquiridos.—Mencheta.

Tres reos de muerte.

Terminó juicio jurados crimen Parres, siendo sentenciados á muerte los tres procesados.—Mencheta.

Vapores correaos.

Suez 5.—Con direccion á Port-Said, ha zarpado hoy de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Montevideo.

Puerto-Rico 5.—Ha salido de este puerto con rumbo á la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica Sarrástegui.

Capilla suspendida.

La capilla pública que por la festividad del día acostumbra á celebrarse en el día de mañana, ha sido suspendida.

Museo arqueológico.

El numeroso público que ha asistido esta mañana á la conferencia del señor Sentenach sobre «Las civilizaciones americanas precolombinas», dada, como habíamos anunciado, en el Museo arqueológico nacional, ha tenido ocasion de celebrar los vastos conocimientos del disertante sobre la materia, el que con claridad extraordinaria demostró la procedencia asiática de la civilización americana, tema principal de su peroracion.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Balance del Día

Continúa la pelota en el tejado; siendo ocioso advertir que hablamos del tejado de la crisis política.

La falta de noticias definitivas y la misma contradicción de los rumores que corren, hacen muy cautelosa á la gente discreta, pero en cambio los embusteros y los impresionables aprovechan estas circunstancias para circular con el mayor énfasis toda clase de especies, con una seguridad tan firme, que no sería mayor, si las gentes á quienes aludimos, vivieran tras la mampara del despacho de la Reina.

Las versiones que hoy han corrido son totalmente contradictorias, diciendo unos que el Sr. Cánovas sería confirmado en sus poderes, y afirmando otros que el Sr. Sagasta había sido llamado á las siete á Palacio, para encargarle de la formación del gobierno.

No creemos que haya todavía motivos formales para ninguna de estas afirmaciones.

El Sr. Sagasta no ha recibido de Palacio el recado que se ha dicho, y el Sr. Cánovas, despues de despachar esta mañana con S. M., no se cree vuelva á ver á la Reina hasta mañana.

El Sr. Sagasta, despues de costumbre, ha salido esta tarde á dar su paseo higiénico, y el Sr. Cánovas ha hecho lo propio despues de conferenciar en la Huerta con el Sr. El-duayen.

Las conferencias de los ilustres generales Lopez Dominguez y Blanco con la Reina, de que hablamos por separado, han versado, únicamente, sobre el aspecto militar del problema cubano; y solo esto se ha sabido con precision.

Segun todos los indicios, mañana, despues que sea consultado el señor Cánovas, como jefe del partido conservador, podrán quedar los horizontes de la crisis más esclarecidos de lo que están hoy.

El mismo Sr. Cánovas ya ha insinuado á los periodistas, al volver hoy de Palacio, que no esperaba volver á ver á la Reina hasta mañana, añadiendo que no tenía todavía noticias del general Weyler, si bien supone que no enviará su dimision, porque un general en jefe al frente del enemigo no debe dimitir.

Esta insinuacion ha llamado la atencion, porque ayer se limitó á decir que á aquella fecha no creía que el general Weyler conociera aún la crisis, y además, porque esta doctrina

no la practicó el mismo Sr. Cánovas en el reciente caso del general Blanco.

Mientras tanto, se sabe ya de un modo oficial la llegada del general Weyler á la Habana, añadiendo los telegramas particulares que tambien esta vez, como las anteriores, ha hecho por mar su viaje el general en jefe.

De todos los resplandores que se perciben en el expediente de la crisis, el más claro es aquel que señala la conveniencia de poner en armonía la política expansiva prometida á Cuba con la conducta de los intérpretes que allí y aquí hayan de aplicarla.

En la presidencia del Consejo, en el ministerio de Ultramar, en el gobierno superior de Cuba, en la secretaria de Estado y en la legacion de los Estados Unidos—cuyo cargo debería ocupar una persona de gran altura—ha de haber una gran penetracion de ideas, respondiendo todos los factores á un pensamiento comun, llevado con lógica y con firmeza.

Los demás elementos del nuevo gobierno han de responder tambien á este fin; pero ya son menos esenciales en las presentes circunstancias.

A causa de los altos cuidados que preocupan en los actuales momentos á S. M., no ha podido hoy la Reina concurrir á la Salve del Buen Suceso; y tampoco mañana habrá capilla pública en Palacio.

La nota final del día es la creencia de que mañana quedará la crisis resuelta.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; 3 pasetas botella. Plaza de la Independencia, 10.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE JUNIO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with columns: Día 4, Día 5, Diferencia. Rows include interior series (Série F de 50.000 p, R 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500), exterior series (Série F de 24.000 p, E 12.000, D 6.000, C 4.000, B 2.000, A 1.000), and various bonds (Ob. 5 0/0 80 Jun 97, B de 5.000, Ob. 5 0/0 s/ Aduan, Id. hasta 10.000 p, Ultramar, Billetes Cuba 1886, Id. hasta 10.000 p, etc.).

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Cambio. Rows include Paris (A la vista, 277/70 por 100 beneficio papel, A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.), Londres (A la vista, libra esterlina, 32/06 ptas., A 8 dias vista, idem, 00/00, A 60 dias vista, idem, 00/00, A 90 dias fecha, idem, 00/00), and Paris 5 (12/05 t.—4 0/0 exterior, 64/31).

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación de esta tarde ha dado principio con gran firmeza, señalando los primeros cambios la mejora de 45 á 60 céntimos sobre los que quedaron como corrientes al terminar ayer las operaciones de las Deudas interior y exterior. Pero en el curso de la contratación ha ido cediendo un tanto el impulso de la demanda, y los dispuestos á realizar, en vez de esperar mayor avance en las cotizaciones, han ido aceptando cambios más bajos que los primeros, resultando en último termino que aquella mejora ha que-

dado reducida á 25 y 30 céntimos al terminar las operaciones del parquet.

Por lo tanto, las corrientes de alza que oscilaciones han venido dominando en estos días, no han ofrecido igual intensidad desde el promedio de la hora oficial de Bolsa.

Así se ve que el 4 por 100 interior al contado y fin de mes, que ayer quedó á 65 70, ha dado principio á 66 15, y termina á 65 95 y 66 por 100.

El 4 por 100 exterior cerró ayer á 80 90; ha comenzado hoy á 81 50, y despues de bajar hasta 81 15, queda en último cambio á 81 20.

Debe notarse en la cotizacion de esta tarde la nueva baja del beneficio del papel en los cambios internacionales: los francos, que ayer quedaron con el de 28 35 por 100, se han cotizado con el de 28 por 100 á 27 70.

Los cheques de libras esterlinas de 32 12 á 32 06 pesetas una.

El movimiento de operaciones sobre efectos públicos ha sido importante.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 66 por 100.

Los mismos cambios que al terminar la Bolsa oficial.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 5 (8/22 tarde).

Interior, 4 por 100, 66 17.—Exterior, 4 por 100, 81 42.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 96 62.—Cubas, 1890, 80 87.—Nortes, 23 80.—Colonial, 84 50.—Francia, 00 00.—Oranse, 00 00.—Aruís.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior: español, 64 50 y 64 93.—3 por 100 francés, 104 23.

Londres 5.—A causa de la festividad del día no ha habido hoy Bolsa en esta plaza.

CANTARES.

Tus dedos entreabiertos sobre mis ojos coloca, y veré el cielo á través de una cancela de rosas.

No flores al lado mío, porque las lágrimas tuyas han hecho ya más estragos que la inundacion de Murcia.

Se escriben muchos nombres que tú desdénas, en los troncos de encina y hasta en las peñas; mas ningún hombre ha podido en tu pecho grabar su nombre.

G. Belmont Müller.

CHARADA.

En la funcion de mi pueblo, un todo se estableció, y como era cosa nueva, el vecindario acudió. Por correr, un rapazuelo, contra una dos tres se dió, y el hueso segunda prima del golpe se fracturó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR.

CHU LA PA.

CULTOS.

Santo de mañana.—Pascua del Espíritu Santo.—San Norberto, San Felipe, San Alejandro y San Claudio.

Se gana el Juicio de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo, donde se celebrará una solemne fiesta á su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde confiteo el septenario, predicando el señor rector.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En la Real Capilla id. á las once.

En las parroquias id. á las diez con explicacion del Evangelio.

En la Encarnacion id., predicando el señor rector.

En la iglesia Pontificia continúa la novena de San Antonio, predicando por la tarde el P. Antonio Gonzalez.

En San Luis id., el Sr. Manzanedo.

En Monserrat continúa la novena de San Antonio, celebrándose misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Llauder, y por la tarde, despues del rosario, será orador el P. Angel Cirian.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpétuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espectáculos para mañana.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La viejecita.—A las 9 3/4.—El fantasma de la esquina.—A las 11.—El país de la cucaracha.—A las 12.—La viejecita.

A las 4 1/2.—Campanero y sacristan.—El país de la cucaracha.—Basta de suegros.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

APOLO.—A las 8 3/4.—De Madrid á Paris.—A las 10.—Las bravias.—A las 11.—¡Al agua, patos!—A las 12.—Los autómatas.

A las 4 1/2.—Las mujeres.—La madre abadesa.—¡Al agua, patos!—Las bravias.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las guerrillas.—A las 9 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 10 3/4.—Los cocineros.—A las 12.—El padre Benito.

A las 4 1/2.—Los dineros del sacristan.—Casado y soltero.—Los cocineros.—El arco iris.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 4 1/2 y á las 9.—Dos grandes funciones.—En ambas la pantomima infantil «La Geniecinta», Mis Zampa, la señorita Esterina, Mis Haaji, los hermanos Moser, los Montros y los Clives.—Entrada, 50 cént.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 y á las 9.—Grandes y variadas funciones en las que tomarán parte Mr. Wilfrid, la troupe Freire, los Villas, Mr. Unthan (el hombre sin brazos), las hermanas Ondinas y demás números de atraccion.—Entrada general, 50 cént.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE CUBA

Varias noticias.

Habana (sin fecha).—Madrid 5 de Junio de 1897 á las 4 45 m.—General segundo cabo á ministro Guerra: Movilizados batieron grupo en Cuartón Lopez (Matanzas) é hicieron dos muertos. Batallon Aragon, al regresar convoy de Sorsa, hizo un muerto. Guerrilla de Consolacion, en Cayo Redondo, tuvo un herido. Presentados: 12 armados y 23 sin armas.—Ahumada.

Llegada de Weyler á la Habana.

Habana 4 de Junio de 1897.—Madrid 5 de Junio de 1897, á las 4 52 m.—General en jefe á ministro Guerra: Me llegado á esta capital.—Weyler.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La colonia española en Marsella.

Marsella 5.—La colonia española de esta poblacion ha hecho celebrar en la mañana de hoy solemnes funerales por el alma de los soldados españoles muertos en Cuba y Filipinas, habiendo asistido á los mismos todos los cónsules extranjeros y numerosos oficiales.

Las músicas del Colegio de Artillería de Segovia y la de Bilbao, que han venido para asistir al concurso musical, han tocado diferentes piezas de su repertorio, siendo aclamadas con verdadero entusiasmo.—Fabra.

Un empréstito.

Viena 5.—El nuevo empréstito que se propone emitir el gobierno húngaro ascenderá á 123 millones de florines, de los que 100 se consagrarán á la ejecucion de obras públicas durante diez años y los 23 restantes á la amortizacion de la Deuda flotante.

La cuestion Macedonia.

Paris 5.—La prensa inglesa consagra preferente atencion á las gestiones hechas por el príncipe de Bulgaria cerca de la Sublime Puerta para el establecimiento de Macedonia como Estado autónomo con un príncipe real á su cabeza.

Las gestiones de Austria y Rusia con los Estados balcánicos para que se mantuvieran en la más estricta neutralidad y el éxito logrado por aquellas gestiones, parecian indicar en Bulgaria, Servia y Montenegro, el abandono de sus antiguas aspiraciones; el paso dado ahora por el príncipe Fernando señala, por el contrario, en concepto de los periódicos ingleses, la necesidad de que Europa no pierda de vista á los Estados aludidos.

La peste bubónica.

Londres 5.—Las noticias que se reciben de Bombay indican el notable decrecimiento de la epidemia bubónica. Durante la semana última solo se registraron 47 defunciones, causadas por la misma.

La inoculacion anti-bubónica sigue practicándose en gran escala, tanto en aquella localidad como en otras ciudades de la India británica.—Fabra.

INAUGURACION

de la sub-central telefónica

DE POZUELO

Hoy se ha inaugurado la red telefónica que une á Pozuelo con Madrid.

Asistieron las autoridades locales y numerosa representacion de la prensa madrileña.

Apenas llegaron al pueblo los invitados, dirigiéronse al Ayuntamiento, desde donde comunicaron con Madrid.

Despues de esto bendijo el aparato el cura párroco de Pozuelo, D. Luis Roldan. El consejero de la Compañía, Sr. Bosch, pronunció algunas frases encaminadas á demostrar el consorcio entre la religion y la ciencia.

A continuacion comunicó con la central de Madrid el Sr. Soler, delegado del gobierno en la Compañía, conversando largamente con el director general de Comunicaciones, señor marqués de Lerma,

que no pudo asistir personalmente al acto.

La Compañía obsequió á las autoridades y á los demás invitados con un espléndido banquete en los jardines de la fonda de Zarza.

El Sr. Bosch brindó por la prosperidad de España, del pueblo de Pozuelo, de la empresa, de las autoridades y de los periodistas.

Tambien pronunciaron bríndis los señores Vazquez (D. Venancio), Ballesteros en representacion de la prensa, el alcalde de Pozuelo, el Sr. Perez Magnia como diputado provincial, el inspector de la Compañía, Sr. Estelat, el médico titular del pueblo, Sr. Gomez, el Sr. Garcia y el ingeniero de servicio D. Federico Gouguer.

En el banquete ha reinado mucha animacion.

LA CRISIS

SIGUEN LAS CONSULTAS.

El general Lopez Dominguez.

A las once de la mañana ha ido á Palacio el general Lopez Dominguez, permaneciendo en la régia estancia próximamente una hora.

Al salir dijo á los periodistas que la Reina se habia limitado á preguntarle exclusivamente acerca de la guerra de Cuba, á lo que contestó el distinguido general que, en su opinion, el gobierno que se encargue del poder, sea el que quiera, debe tener por principal objeto terminar aquella guerra por todos los medios posibles.

En la Presidencia.

Mientras esperaban al Sr. Cánovas, formaron los periodistas animados grupos, en uno de los cuales se hallaba el subsecretario señor vizconde de Iruste, quien en tono de broma dijo: —Estamos á 5; aún nos queda vida hasta el 7.

El despacho del presidente del Consejo con la Reina ha durado lo que de ordinario.

Cuando regresó el Sr. Cánovas, manifestó que nada nuevo podia decir, pues no sabia otra cosa que la conferencia verificada esta mañana con el general Lopez Dominguez y que esta tarde celebraría otra la Reina con el general Blanco.

Como alguno le hiciera notar la lentitud con que se iba desarrollando la crisis, contestó que la tardanza dependia de las consultas que se están llevando á cabo.

Añadió que no habia recibido ningún telegrama del general Weyler anunciando la dimision, cosa que supone no hará; pues un general en jefe al frente del enemigo no debe dimitir, sino aguardar á que se le releve.

El Sr. Cánovas no piensa volver hasta mañana á la hora ordinaria á Palacio, á no ser que antes fuese llamado por S. M. la Reina.

El general Blanco.

De dos á tres ha estado el general Blanco en Palacio para conferenciar con su majestad.

A la salida se ha limitado á decir que solo ha hablado con S. M. de las campañas de Cuba y de Filipinas, y que perdonaran los periodistas si no podia ser más explícito.

Las demás impresiones y noticias del día, sobre la crisis, se completan en el Balance.

España y los Estados-Unidos.

La naturalizacion.

Londres 5.—Vía cable Bilbao.—El periódico Daily Chronicle inserta un despacho de Washington, fecha de ayer, en el cual se dice que el secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Sherman, estudia actualmente el proyecto de tratado propuesto por España al gobierno americano, inmediatamente despues de ser elegido Mac-Kinley para la suprema magistratura. En dicho tratado se procura impedir, ó dificultar cuando menos, la naturalizacion fraudulenta de los súbditos



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris el marchito su color original.

# El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

**A LOS AFICIONADOS AL BUEN TÈ**  
Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinasas de media onza.

## RÁBANO IODADO DE GRIMAULT Y C<sup>o</sup>

El Jarabe de Rábano Iodado de Grimault y C<sup>o</sup>, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Cocclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C<sup>o</sup>. Paris. — Casa GRIMAULT Y C<sup>o</sup> 3, Rue Vivienne, 3

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Cenicero

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Aproximado. Rows list various wine types and prices.

CONCEDIDA Pedidos. Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndose de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

### DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Alicante: D. José Torras y Herp, calle de San Francisco, núm. 74.
Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante: D. Vicente Igual, Vall, 2.
Avila: D. Jesús Garcinúñez, plaza del Alcázar, 24.
Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 6.
Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.
Burgos: D. Adolfo Mazón, Lain-Calvo, números 2 y 4.
Caceres: D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
Cádiz: D. Alfonso Victoria e hijo, Puerta de Murcia, 37.
Cádiz: D. Diego Pizarroso, calle de la Palma, 15, Hotel Pizarroso.
Cádiz: D. Dámaso de Barrenegosa, Fábrica de chocolates.
Cádiz: D. Pedro Borransoro, Paraiso, 14.
Cádiz: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.
Cádiz: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58.
Cádiz: D. Manuel M. Menéndez, Corrida, número 24.
Granada: Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
Huelva: D. Valeriano Gordia, Concepción, número 12.
Huesca: D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10.
Jerez de la Frontera: D. Francisco Calá Gamba, calle de Santa Cecilia, núm. 9.
Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.
Logroño: D. Mariano Lucía, Portales, 86.
Lugo: D. Rufino Pérez (Ojilindo), San Blas, 3.
Lorca: Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de «La Union Mercantil».
Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High Life» Sevilla, 14.
Madrid: D. Ildefonso Trompeta, Barrionuevo, 6, antiguo almacén.
Málaga: D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vélez, 1.
Murcia: D. J. Sánchez Pedreño, comestibles, Platería, 79.
Orense: D. Ricardo Mur.
Oviedo: Sres. Viuda e Hijos de G. Mori, Cima-devilla, 5.
Palencia: D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel Continental, Barriónuevo, 14 y 16.
Palma de Mallorca: D. Mateo Pascual Vidal.
Pamplona: D. Tomás Zabala, Ciudadela, 11.
Puerto de Santa María: D. José L. García, Luna, número 48.
Puerto Real: D. Antonio Zazueta, calle Real, 35.
Salamanca: D. Modesto Ciller Miñano, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio): D. Julian Vega, «Jerez en la Granja», Valenciana, 1.
San Sebastián: Sres. Balaguer Coll y Ripoll, «La Mallorquina», Plaza de Guipúzcoa.
San Sebastián: D. José Echave, «La Urbana», Plaza de Guipúzcoa, 15.
San Sebastián: D. Próspero Delbos, Legazpi, 2.
San Sebastián: D. Marcelino Almeyda, Garibay, 34.
San Sebastián: D. Casto Mocoora, Legazpi, 5.
San Sebastián: D. Francisco M. Boada, Reina Regente, 6.
San Sebastián: D. José Arana, Alameda, 13.
San Sebastián: D. Sebastian Abonz, Plaza de Guipúzcoa, número 12.
Santander: Sres. Saro y Pardo, calle del general Espartero, núm. 5.
Segovia: D. Felipe Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla: Sres. Juan y José M.º de Olmedo, Sociedad en comandita, Alameda, 31.
Toledo: Hotel de Castilla.
Trujillo: D. Antonio Durán, Plaza, 23 y 24.
Valencia: D. Julio Matton, Bajada de San Francisco, 13.
Valladolid: D. Segundo Bárcena, calle de Santiago, 5 al 13.
Valladolid: D. Eudisio Lopez Civera, calle de Santiago, 1 y 3.
Vitoria: Sra. Viuda de Pio Páramo, Estación, 17.
Vitoria: Sres. Manuel Pérez y C.º, Postas, 16.
Vitoria: Sres. Sucesores de Apraz, Postas, 8.
Zamora: D. Antonio Monje, Santa Clara, 8.
Zaragoza: Sra. Viuda de Aramburo, Torre Nueva, 32.
Zaragoza: D. Leoncio Padules Oliván, Pilar, 32.
Zaragoza: D. Miguel Mur, Coso, 37.
Zaragoza: D. Victorino Zorraquino, Coso, 56.

Table with columns: CAJA CON 25 BOTELLAS DE VINO EN SU 4.º AÑO, UN BOTELLA, CAJA CON 25 MEDIAS BOTELLAS DE VINO EN SU 4.º AÑO, UNA MEDIA BOTELLA DE VINO EN SU 4.º AÑO. Prices listed in pesetas.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y VINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador MANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Orotuna el 21 y haciendo antes la del Haya el 18 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

El vapor Buenos Aires, saldrá de Cádiz el 10 del corriente. Línea de Filipinas. Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicios á Ilo-Ilo y Obed y combinaciones á Kuraché y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

El vapor Leon XIII, saldrá de Barcelona el 19 del corriente. Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor Antonio Lopez saldrá de Cádiz el 7 del corriente.

Línea de Fernando Poo. Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE FANSEER. El vapor «JOAQUIN DEL PILLAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de pedidos que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

DENTADURAS. Se reforman y componen las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. Nuevo invento. M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.

LIQUIDACION. ISLA DE CUBA.—Líquida todas las existencias y traspasa el local, dando batistas á 20 céntimos, servilletas á 0,30, paños de cocina á 0,40, toallas turcas á 0,50, esponjas lana á 0,70, lana novedad á 1 peseta, fulares á 1,50, sedas fantástica á 1,95, paños de Lyon á 2,50, colchas de seda á 80.—Sastrería: imenso surtido en trajes de caballero á 25 ptas. Sombreros de señora á 0,25, de niña 1,10, caballero 1,20, fantasia, casi de balde. Ocasión para comprar alfombras por sus grandes rebajas.—MONTERA, 10.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre. En Madrid: BOTTINI Y C.º Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Table with columns: Tarifa de precios de suscripcion al año, PERSETA. Rows list various subscription rates for different services.

PROFESOR. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.º Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

IBARRA Y COMPAÑIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales desde los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

## CREACION Y REDENCION NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

gunos groseros, no hubo ni uno que me insultara ni que se burlara de mí. Cuando llegó la noche se presentó el carcelero con dos velas, las que puso sobre la chimenea, y me preguntó si me ofrecía algo. Pedí una taza de caldo, me la sirvieron y me quedé sola. ¿Quién ha podido decir, amado Jacobo, que la muerte es aterradora? Cuando el amor, que es el alma de la vida, desaparece por el horizonte como el sol cuando se pone, entonces la existencia no es más que una noche sombría, y la noche es hermana de la muerte.

¡Ay! amigo mio, cuanto más contemplaba ese cadáver, más me engolfaba en la fatal creencia de la nada. Ese cadáver era el de un hombre de talento, de un hombre de bien, de un hombre religioso y bueno. Si alguna vez un alma emanada de la esencia celeste ha morado en un cuerpo, era aquella. Cuántas veces durante aquella larga velada, sola con él, en medio de la soledad, del silencio, cuando solo yo velaba en la cárcel y tal vez en el pueblo, cuántas veces le dije: Cadáver, ¿qué has hecho de tu alma? Me parecía que el alma, al ser invocada en la hora solemne de la noche, daría alguna señal de vida: lo que no contesta no tiene vida. Si el alma debiera contestar, hubiera contestado á Shakespeare cuando interrogaba á la muerte por boca de Hamlet. Nunca podría dirigirse un apóstrofe más sublime, una súplica más ferviente que la que él dirigió á la muerte. ¿Qué hizo Shakespeare? Viendo que la muerte era muda, envió á Hamlet para que buscara en la tumba el secreto de la muerte. Este secreto era la nada: si el hombre ha pasado una vida de pesares y dolores, alentado por esa esperanza vaga y frágil, y la ve desaparecer con el último suspiro para caer en esa noche sin recuerdos, sin luz, sin eco, de donde salió el día en que vivió la primera luz, entonces, ¿qué serían nuestros proyectos, mi amado Jacobo, de pasar la vida eterna unidos? Después de las ilusiones del tiempo perdido, vendría la pérdida de las ilusiones de la eternidad. Cuando un rey envía un mensajero más allá de los mares, le dice el objeto de su mensaje: también se extravió! Cuando Luis XVI envió á Laperouse á

Oceanía, le trazó el camino que debía seguir en aquel mundo desconocido. Laperouse ha muerto; pero si hubiera vivido hubiese sabido á lo que iba y lo que debía alcanzar. Mil veces más tempestuoso que el Océano indio es el Océano de la vida, y no nos dicen lo que debemos hacer, ni lo que sucederá cuando una tempestad nos destruya. Los talentos más privilegiados hacen esa pregunta desde hace seis mil años ó más, ya se hayan llamado Homero, Meisés, Solon, Zoroastro, Esquilo ó Confucio, Dante ó Shakespeare; esa pregunta, dirigida al cadáver de un hermano, de un amigo ó de un extraño, es la misma que yo he dirigido á este cadáver, que por lo mismo que ha buscado á la muerte debía estar más dispuesto á responderme; y sin embargo, ni una fibra, ni un músculo se ha estremecido para contestar si ó no. ¡Oh! amigo mio; cuando estaba á tu lado creía, porque la fe va siempre de acuerdo con la esperanza, con el amor, con la alegría. A las tres de la mañana escuché el ruido de un carruaje que rodaba por las calles del pueblo, y que por último se detuvo en la puerta de la cárcel. Llamaron; las puertas se abrieron, y conducida por el carcelero y por Jacinta, vi entrar á la señora de Condorcet. El primer movimiento fué arrojarse loca de caer sobre el lecho en donde estaba el cadáver de su marido. Aproveché aquella desesperación para deslizarme fuera de la habitación, bajar á la calle y alejarme precipitadamente. A las seis llegué á mi casa, me acosté y me dormí profundamente. Había tomado mi resolución.

XVIII El manuscrito. (Continuacion). Al despertarme, fué mi primera ocupación contar el dinero que me quedaba. Tenia 210 francos en meta, 30 ó 40.000 francos en papel, pero la cuenta era la misma, porque si un pan costaba 12 sueldos en plata, se pagaba 80 francos en papel. Debía un mes á Jacinta; la pagué éste y dos más adelantados; setenta y cinco francos. Me quedaban ciento treinta y cinco francos. Nada dije á la pobre muchacha de mi resolución, y continué viviendo lo mismo que de costumbre. ¡Ay! nadie vivía como acostumbraba. Habíamos llegado, no á la eterna noche, pero al crepúsculo de ella; 93 era un volcán, pero su llama era la luz. En aquella época se vivía ó se moría: hoy se agoniza. Gritaban en las calles: El Amigo del Pueblo. El Amigo del Pueblo ha muerto. Gritaban: El Padre Duchesne. El Padre Duchesne ha muerto. Gritaban: El Viejo Franciscano. El Viejo Franciscano ya no existe. Se decía: ¡Ah! va Danton y corrian para ver á Danton. Pero después decían: ¡Ah! va Robespierre y se cierra la puerta para no ver á Robespierre. Le vi por primera vez y le reconocí en seguida. Había ido al cementerio Monceaux, no diré á rezar en las tumbas de Danton, de Camille Desmoulins y de Lucie; pero sí á consultarlas. Creía que los sepulcros de los tribunos

serian más elocuentes que el cadáver de un filósofo. No solo la muerte es la noche, sino también el silencio. Las fosas de nuestros amigos están cerca de la tapia que separa el cementerio del parque de Monceaux. Ol hablar del otro lado de la cerca, y tuve la curiosidad de saber quién se atrevía á turbar con su voz el reposo de los muertos. La cerca está muy baja y una piedra que se había caído me permitió mirar, y entonces vi á Robespierre. Decían que todos los días necesitaba un paseo de dos horas, y que había escogido para ese el parque reservado de Monceaux. ¿Ignoraba que la muerte estaba á dos pasos de él? ¿Ignoraba que una cerca le separaba del frío recinto, del lecho de cal viva y devoradora en donde dormían Danton, Camille Desmoulins, Héroult de Séchelles y Fabre de Egliantines? ¿Era un rato que lanzaba á los muertos, como se lo había lanzado á los vivos? Caminaba muy de prisa, de tal modo que los que le acompañaban apenas podían seguirle. Estenuado, delgado, con los músculos del rostro agitados y guiñando los ojos, ¿dónde iba? ¿Cuándo se detendría? Ya era tiempo. Viendo todos los días guillotinar mujeres y niños, se ha perdido el miedo á la guillotina. El periódico de Proudhon era el único que existía; después de haber cesado de publicarse, volvió á aparecer, y refería en uno de sus números que al volver un curioso de presenciar la ejecución de algunos sentenciados, le preguntó á su vecino: